

О СОСТОЯНИИ ПРЕСТУПНОСТИ В ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ РОССИИ,  
В СОВРЕМЕННЫХ ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКИХ ГОСУДАРСТВАХ И  
ОБ ИЗУЧЕНИИ ПРЕСТУПНОСТИ В СОЮЗЕ С С Р  
( краткая справка)

1.0 состояния преступности в дореволюционной  
России

1. В дореволюционной России статистические сведения о преступности и репрессии ежегодно публиковались в "Сводах статистических сведений Министерства Юстиции" и в "Сборниках статистических сведений Министерства Юстиции". Изучению преступности в России было посвящено большое число работ, публиковавшихся в "Журнале Министерства Юстиции" и в других повременных изданиях; был издан также ряд монографических исследований. После Октябрьской революции сделались доступными и многие архивные материалы, в частности материалы военно-судного управления. В советской уголовно-статистической литературе преступность в дореволюционной России освещена в ряде работ покойного профессора М.Н.Гернета ("Моральная статистика", 1922, "Преступность и самоубийства во время войны и после нее", 1927, "Преступность за границей и в СССР), а также в некоторых моих работах ("Уголовная статистика", 1937, "Военно-судебная статистика", 1946). При составлении настоящей справки использованы указанные источники, а также личный научный архив.

Данные русской уголовной статистики обрываются на 1913-1914 г.г., когда вследствие войны прекратилась публикация этих материалов. Имеющиеся сведения о преступности в 1915-1916 г.г. неполны и несопоставимы.

2. Движение преступности в России в 1900-1913 г.г. характеризуется очень интенсивным ростом. Так, число осужденных общими судами с 59 тысяч в 1900 году возросло до 101 тысячи в 1913 году; число осужденных мировыми судами возросло соответственно с 654 тысяч до 825 тысяч. При этом наиболее значительно возросло число осужденных за-наиболее тяжкие преступления, о чем позволяет судить следующая таблица:

Виды преступлений	1900г.	1913г.
Убийство	4142	12301
Изнасилование	297	1088
Разбой и грабеж	1482	4783
Кража квалифицированная	12600	26221
Поджоги	405	970
Конокрадство	819	6518

Из анализа этих данных видно, что наиболее тяжкие виды уголовных преступлений за рассматриваемый период возросли в два, три и более раз.

3. Общий уровень преступности в России перед началом первой мировой войны может быть определен лишь приближенно в связи с неполнотой учета и множественностью судебных инстанций.

В 1913 году поступило уголовных дел (в тысячах):

в общие судебные учреждения	482
к уездным членам окружн. судов	302
к городским судьям	362
в военно-окружные и военно-морские суды	44
(продолжение на след.стр.)	

в мировые суды	1441
к земским начальникам	422
в волостные суды	1121
Итого	4174

Полученная в результате этого подсчета цифра в четыре с лишним миллиона уголовных дел, поступивших в суды за один год, не может быть признана полной (неполными являются сведения о поступлении уголовных дел к земским начальникам и в волостные суды). Можно высказать предположение, что ежегодное число поступивших в суды всех инстанций уголовных дел определялось в четыре с половиной-пять миллионов дел. Эта колоссальная цифра позволяет судить о размахе репрессии царской карательной машины.

4. Рецидив (повторение преступлений) в царской России имел значительное распространение: около 20% осужденных окружными судами, т.е. каждый пятый осужденный за наиболее тяжкие уголовные преступления, имели уже в прошлом одну или несколько судимостей. Фактически процент рецидива, как это отмечалось рядом исследователей, был значительно выше.

Необходимо отметить, что число рецидивистов в период с 1900 по 1913 г.г. значительно возросло. Так, в 1900 г. общими и мировыми судами было осуждено 23 тысячи рецидивистов, а в 1913 году - 37 тысяч, при чем число многократных рецидивистов, судимых в четвертый и более раз увеличилось в два с лишним раза. Все это говорит об интенсивном развитии в дореволюционной России уголовно-профессиональной преступности.

5. Участие в преступности молодежи в дореволюционной России было очень интенсивным. В 1913 году среди осужденных общими и мировыми судами было:

лиц в возрасте 10-17 лет	6,1%
лиц в возрасте 17-21 год	17,5%
лиц в возрасте 21-30 лет	31,3%

Таким образом, каждый шестнадцатый осужденный был подростком до 17 лет, каждый честной был юношей до 21 года, каждый третий был молодым человеком до 30 лет.

6. Царская военная юстиция и применение смертной казни. Материалы статистики очень ярко рисуют роль царской военной юстиции в борьбе с растущим революционным движением в период 1900-1912г.г. Число осужденных военными судами в этот период возросло почти в три раза, при чем наибольший рост относился к 1905-1909г.г. Если в 1900г. военными судами было осуждено 14 тысяч человек, то в 1905г. эта цифра ~~цифра~~ возросла до 22 тысяч, в 1906г.-до 32 тысяч, в 1907г.-до 39 тысяч и в 1908г.-до 41 тысячи человек. Число приговоренных к смертной казни в предреволюционные годы (1900-1904) колебалось по данным военно-судного управления в пределах 10-30 человек в год. В годы революции 1905 года и последовавшей реакции число приговоренных к смертной казни резко возросло, достигнув в 1908г. 1340 человек. При этом следует иметь в виду, что в эти данные не включены сведения о приговоренных к смертной казни военно-полевыми судами и сведения об убитых при проведении военно-карательных экспедиций.

По имеющимся неофициальным данным, собранным прогрессивными юристами дореволюционной России, в период 1905-1912г.г. было приговорено к смертной казни 6-7 тысяч человек, из ко-

торых фактически казнено было свыше 4 тысяч человек.

7. Из приведенных данных следует сделать вывод о том, что бурное развитие капитализма в России в начале XX века сопровождалось столь характерным для капитализма явлением, как 1) интенсивный и систематический рост уголовной преступности, 2) создание и постоянное увеличение армии уголовно-профессиональных преступников-рецидивистов, 3) интенсивное участие в уголовной преступности молодежи.

Огромный размах репрессии, осуществлявшейся царскими карательными органами, нашел свое отражение в привлечении к уголовной ответственности ежегодно до пяти миллионов человек, не считая той массы трудящихся, которые были подвергнуты внесудебной расправе. Карательная политика царизма с особой силой проявилась в тысячах смертных приговоров, вынесенных в первом десятилетии XX века.

Вопрос о причинах преступности в дореволюционной России широко обсуждался в юридической литературе, при чем в решении этого вопроса оказались политические взгляды авторов многочисленных работ на эту тему. Одни, наиболее реакционные, авторы объясняли рост преступности "кознями" революционеров, упадком религиозности населения, ростом "безнравственных" идей и т. д. Другие, либерально-настроенные, авторы видели причины роста преступности в отдельных социально-экономических причинах, ни в малейшей мере не связывая эти причины (безработица, пауперизм, неурожай, низкая заработка и т. д.) с основными законами развития капитализма. Таким образом, вопрос о причинах преступности в дореволюционной России (имея в виду глубое и конкретно-историческое

исследование) остался неразрешенным. Перед советской правовой наукой стоит задача осуществить такое исследование.

## II .О состоянии преступности в современных империалистических государствах

1. Данные о преступности в современных империалистических государствах публикуются в специальных статистических изданиях, а также в общестатистических ежегодниках, довольно регулярно издаваемых в ряде стран. Кроме того, очень обширна уголовно-статистическая литература, посвященная вопросу о причинах преступности. Следует отметить, что в капиталистических странах, в особенности в послевоенное время, получили очень широкое распространение всевозможные "биологические теории преступления", объясняющие причины преступности "особенностями" личности преступника и всячески маскирующие подлинные причины преступности.

За последние годы указанные статистические сборники поступают к нам нерегулярно, с большим опозданием. В нашей литературе за ряд последних лет почти не было работ, посвященных изучению роста преступности в капиталистических странах (опубликовано несколько статей в журнале "Советское государство и право" и две-три книги, содержащие материалы о преступности в некоторых капиталистических странах).

2.Рост преступности в империалистических государствах - явление, в высшей степени характерное для этих государств. Так, например, в Англии во время экономического кризиса 1920-21 г.г. полиция зарегистрировала 106 тысяч тяжких уголовных

6

преступлений; во время экономического кризиса 1929-33г.г. полиция зарегистрировала уже 175 тысяч тяжких уголовных преступлений; во время кризиса 1937-39г.г. эта цифра поднялась уже до 267 тысяч; в период второй мировой войны число зарегистрированных полицией тяжких уголовных преступлений достигло 382 тысяч, а в послевоенные годы превысило полмиллиона. Таким образом, за последние 30-35 лет тяжкая уголовная преступность в Англии возросла почти в пять раз.

В США рост наиболее тяжкой уголовной преступности наблюдался еще в довоенные годы. Так, например, число убийств на 100.000 человек населения в 1900 году составляло 1,2, а в тридцатых годах повысилось до 5,2, т.е. возросло почти в пять раз. Общее число зарегистрированных тяжких уголовных преступлений в США в довоенные годы определялось Федеральным Бюро Расследований цифрой несколько меньше полутора миллионов. В послевоенные годы эта цифра неуклонно повышалась, достигнув сначала 1.700-1.800 тысяч, а сейчас перевалила уже за два миллиона тяжких уголовных преступлений в год. При этом следует отметить, что по утверждению ряда прогрессивных американских авторов, фактически преступность в США значительно превышает эти цифры. Учитывая деятельность огромной армии организованных преступников, которым попустительствуют карательные органы США, и используя различные источники, следует прийти к выводу, что действительный уровень преступности в США в четыре-пять раз выше объявленной официально цифры.

3. Интенсивное участие молодежи в уголовной преступности является второй характерной чертой преступности в современных империалистических государствах. Так, например, в Англии в послевоенные годы среди осужденных за наиболее тяжкие преступления лица в возрасте до 21 года составили 52,5%, т.е. больше половины общего числа осужденных. Таким образом, в Англии каждый второй осужденный за тяжкое уголовное преступление-это юноша или девушка в возрасте до 21 года!

Аналогичная картина наблюдается и в США, где среди арестованных лица в возрасте до 21 года составляют значительную часть воров, грабителей, насильников, убийц.

4. Уголовно-профессиональная преступность -это третья характерная черта современной преступности в империалистических государствах, где имеются огромные контингенты профессиональных преступников. Еще в предвоенные годы процент рецидива составлял: в США-33, в Германии-38, в Италии-38 и т.д. Таким образом, каждый третий осужденный ранее уже привлекался к уголовной ответственности. Наибольшее развитие профессиональная преступность получила в США, где вопрос о так-называемой организованной преступности стал настолько актуальным, что была создана специальная комиссия для выяснения мер борьбы с уголовно-профессиональными элементами, сфера деятельности которых далеко выходит за пределы чисто-уголовной. Результаты работы этой комиссии были опубликованы (на русском языке издан сборник "Организованная преступность в США", где приводятся эти материалы).

### 111. Об изучении преступности в Союзе ССР.

1. До начала тридцатых годов в СССР широко публиковались статистические данные о преступности и репрессии. Так, в 1922 г. был опубликован "Статистический ежегодник 1918-20 г." Центрального Статистического Управления, в котором были приведены данные о движении дел в народных судах, в революционных трибуналах, в военно-революционных трибуналах и в военно-железнодорожных трибуналах. Позже был издан сборник за период 1918-1923 г.г., в котором данные о преступности и репрессии были приведены по еще более обширной программе. В последующие годы ЦСУ опубликовало ряд сборников, специально посвященных статистике преступности и репрессии. В сборнике "Итоги десятилетия Советской власти в цифрах (1917-1927)" были приведены наиболее полные данные о деятельности народных судов и губернских судов за период 1923-26 г.г. В частности, в этом сборнике были приведены следующие цифры, которые могут представлять интерес для сопоставления с данными последующих лет.

	1924 ( в тысячах)	1925	1926
Число уголовных дел	2519	2395	2705
Число осужденных народными судами	1915	1153	1293

Кроме того, в этом сборнике были приведены данные о видах преступлений. В 1925 году было осуждено:

За государственные преступления	1,5 тыс.
За преступления против порядка управления	254,8 тыс.
За преступления против личности (продолжение на след.стр.)	151,1

За имущественные преступления	158,7тыс.
За воинские преступления	7,1тыс.
За должностные преступления	37,9тыс.

В этом же сборнике приведены сведения о числе заключенных в СССР (на 1-е января каждого года):

1923	66,4тыс.
1924	85,5тыс.
1925	141,4тыс.
1926	148,9тыс.
1927	185,0тыс.

Следует упомянуть также сборники, в которых публиковались подробные данные о числе осужденных по каждой статье Уголовного кодекса, о социальном, возрастном составе осужденных, о мерах наказания по отдельным видам преступлений, о числе амнистированных по видам преступлений (амнистия к X-летию Октября) и т.д.

Помимо уголовно-статистических изданий ЦСУ систематически публиковались статистические отчеты НКЮ, НКВД (милиция и уголовный розыск), содержащие подробные данные по всем основным видам преступлений.

Созданный в 1925 году Государственный Институт по изучению преступности до его реорганизации систематически собирал, обрабатывал и публиковал статистические данные о преступности и репрессии как в СССР, так и в капиталистических странах, а также исследовал причины отдельных видов преступлений (растраты, хулиганство, убийство и т.д.). В специальной уголовно-правовой литературе до начала тридцатых годов большое место занимали работы по изучению преступности. При всем несовершенстве и недостатках работ по изучению преступ-

ности в тот период времени результаты этих работ несомненно оказывали пользу судебно-прокурорской практике и способствовали развитию науки уголовного права. Результаты этих работ нераз использовались при подготовке крупных законопроектов.

2. В тридцатых г.г. прекратилась публикация данных о преступности и репрессии. В послевоенные годы эти данные были полностью засекречены и сделались совершенно недоступными для научных работников. Вследствие этого вовсе прекратилась и научная работа по изучению преступности и ее причин. В уголовно-правовой литературе причины преступности объясняются очень широкой формулой "влияние пережитков капитализма и влияние капиталистического окружения", причем эта общая формула в силу отсутствия конкретных материалов не ракрываеться. Следует отметить, что на проходившем в июне с.г. всесоюзном совещании прокурорских работников при рассмотрении вопроса о причинах роста некоторых видов преступности было указано на 1) недостатки работы органов прокуратуры и суда и на 2) недостатки проведенной в 1953 году амнистии. Такое объяснение причин роста преступности, конечно, не может быть признано достаточным.

Не предрешая организационных форм, объема и характера научно-исследовательской работы в области изучения преступности и ее причин, следует признать осуществление этой работы имеющим серьезнейшее значение для практической деятельности органов социалистического правосудия, не говоря уже о значении ее для развития советской юридической науки.

ПРОФЕССОР *Агерзон* (А. Герцензон)  
16 Ноября 1955года